

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

GANAR LA GUERRA

Nos hacemos cuenta del impropio esfuerzo y hasta de los sinsabores que han de pesar sobre los llamados a dirigir y organizar los asuntos de la guerra. Hay que improvisar muchas cosas y ante todo hay que crear, con un tesón que a veces ha de llevar al límite del desmayo, una disciplina de guerra, una conciencia de lucha para la que nos falta una sólida educación cultural y ciudadana. Lo repetiremos mil veces: esta polarización de voluntades encaminadas a un solo fin, es condición indispensable de la victoria. Hay que clavárselo en la cabeza a muchos ligeros de cascos que carecen del mínimo sentido de carácter guerrero, que implica saber hacer callando y obedeciendo ciegamente.

A muchos, muchísimos, conviene recalcarles estas palabras, pronunciadas el domingo último por el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo: «La guerra no está ganada todavía. Nos esperan seguramente momentos muy difíciles. La guerra no está todavía en aquel grado de la madurez del fruto que nos permita relegar el problema de ganar la guerra a un plano secundario.» Lo entienden los entretenidos: la guerra no está ganada; la victoria está exigiendo para conseguirla muchos sacrificios de toda índole; la condición previa de toda tendencia revolucionaria es vencer, y no es hora de distraer ni un minuto, ni de desviarse un ápice de la única misión del momento: la guerra.

Necesitamos, ante todo y sobre todo, ganar la guerra, y a la victoria han de contribuir dos factores principales: la fuerza de nuestro Ejército y la ayuda moral y material de las demás naciones. A esto exclusivamente debe tender toda actividad pública; todo lo que con otras miras vaya en contra de esto es hoy un crimen contra los vitales intereses del pueblo.

Creo que hemos podido ya convercernos de que todo lo que se juega a la revolución, queriendo realizarla atropellada y prematuramente, perturba y debilita la tarea principal, que debe ser única en estos momentos. Se habla de unificar las sindicatos obreros, pues parece a todas luces elemental en la guerra que se unifique temporalmente el pensamiento de todos los combatientes. La guerra, cuando es necesario, debe absorber todas las actividades públicas, los sindicatos y los partidos políticos. La guerra requiere unidad de acción, un solo fin, y lo que distrae y divide pone en peligro la victoria.

Un elemental sentido de la guerra hubiera aconsejado ya hace tiempo anular de una vez todo funcionamiento de sindicatos y partidos políticos, en tanto durara la guerra, y movilizar a todo el personal útil, encuadrándolo en actividades de guerra, bajo una sola dirección, atendiendo a las condiciones personales de cada uno y no a las filaciones y distribución ponderada de cargos. La guerra hay que hacerla con ejércitos, con fuerza militarmente organizada, no con Comités y Comisiones. Los ejércitos se hacen fuertes por la organización y disciplina; hasta ahora no se ha inventado un procedimiento de que las batallas se ganen sin que uno mande y todos los demás secunden el plan del jefe.

La publicación de Frenes Populares, las Comisiones ensayistas, las actividades proselitistas de los partidos, la multiplicidad de insignias y de apellidos, el aumento de literatura periodística, la lluvia de festivales y de iniciativas simpáticas por su intención, pero inútiles para la guerra, todo ello, que forma corrillos de incontrolados, actividades autónomas y, por tanto, energías perdidas, merman eficacia a la organización guerrera y distraen y dividen, con grave daño para el fin principal.

Se ha hablado de frivolidades del ambiente, que no lo son porque fortalecen el espíritu, o son inofensivas, y las verdaderamente peligrosas son estas frivolidades que dañan directamente a la condición sustancial de toda acción guerrera.

¿Lo entienden todos? «La guerra no está ganada todavía.» Necesitamos obrar con una seriedad digna de la causa, para ser fuertes y respetados por los demás. La revolución la haremos después de la victoria; entonces, no ahora. Y para ello, vean lo que dice la misma persona con alto sentido de responsabilidad:

«Para eso, lo primero, acortar la guerra. Disciplina de hierro, crear en todas partes un ambiente que asfixie y haga imposible la irresponsabilidad; que cuando algunos de esos irresponsables que van por ahí diciendo que no obedecen otra ley que la suya o la de un grupo, sin darse cuenta de que toda esa jactancia se traduce en centenares de vidas obreras que caen por la falta de articulación de la guerra, que se encuentran con la mirada obrera que les clave contra la pared bajo el rótulo de traición.»

Para muebles económicos: Ribalaygua.



Las tropas del Gobierno se lanzan estos días al ataque y mantienen con firmeza sus trincheras. De ello dan expresión gráfica estas notas de actualidad.

La guerra civil de España ante el extranjero

EL GOBIERNO DEL REICH CONCEDE UN PLAZO AL LEGÍTIMO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

BERLIN, 5.—Parece que por el Gobierno del Reich se ha concedido al Gobierno legítimo de la República española un plazo que expira el día 8 del actual, para la devolución de la mercancía que se cogió al vapor alemán «Palos». Si para esa fecha no ha sido devuelta la mercancía, el Gobierno del Reich entregará los dos barcos apresados a los rebeldes españoles, con lo cual dará por terminado el incidente.

HA DIMITIDO EL VICEALMIRANTE JEFE DE LAS FUERZAS NAVALES ALEMANAS DEL BALTICO

PARIS, 5.—Circula el rumor de que el vicealmirante jefe de las fuerzas navales alemanas del Báltico ha dimitido. En la carta de dimisión, el marino alemán expone que no podía dejar a las fuerzas alemanas a merced de los peligros de las costas españolas. Confirmando esta información se ha recibido un telegrama de Berlín que da cuenta del pase a la reserva del mencionado marino.

EL GOBIERNO INGLÉS AMENAZA A LA JUNTA FACCIOSA DE BURGOS

HENDAYA, 5.—El embajador de Inglaterra en España, que se halla circunstancialmente en esta ciudad fronteriza, ha recibido órdenes terminantes de su Gobierno en el sentido de que formule su más enérgica protesta contra la Junta rebelde de Burgos por la detención de dos barcos ingleses en aguas españolas.

El Gobierno inglés exige de la Junta facciosa que no se vuelvan a repetir actos de esta naturaleza, porque, de lo contrario, se verá obligado a obrar en consecuencia sin nuevos apercibimientos.

SEGUN FRANCO, RUSIA ES EL PAIS QUE MENOS MATERIAL Y DINERO HA DADO PARA LA GUERRA

LISBOA, 5.—El diario «Las Noticias» publica una entrevista con el cabecilla Franco, en la que éste dice, entre otras cosas:

«La toma de Toledo nos obligó a utilizar las fuerzas que manteníamos en Madrid y a retrasar el avance. Entre la toma de Toledo y el avance sobre Madrid transcurrió un mes y el enemigo mejoró sensiblemente en este tiempo la defensa de la capital.»

Contestando a una pregunta, el ex general Franco dijo:

«Rusia ha sido el país que menos material y dinero ha dado para esta guerra.»

UN DECRETO ORDENANDO LA DESTRUCCION DE LOS LIBROS MARXISTAS

BAYONA, 5.—Las últimas noticias del campo rebelde dan cuenta de que el ex general Franco ha publicado un decreto de la llamada Junta de Burgos, que ahora reside en Salamanca, en la que se fija el plazo de cuarenta y ocho horas para que sean quemados todos los libros y publicaciones marxistas. LA PRENSA BRITANICA CENSURA LA CONDUCTA ALEMANA

LONDRES, 5.—El periódico «Manchester Guardian» se refiere a la acción de los buques alemanes en aguas españolas. Considera de todo punto injustificables las represalias de los barcos de guerra de Alemania.

Esas acciones, opuestas a toda norma del Derecho Internacional, demuestran que Alemania rehúsa cooperar en la política de paz iniciada por los Gobiernos democráticos y se opone a considerar y aceptar las proposiciones sugeridas con el Comité de control.

Una actitud de tal naturaleza obli-

gará a la opinión inglesa a no cerrar los ojos, y crea a Alemania una difícil situación cuyas consecuencias no pueden todavía preverse.

MANIFESTACIONES DEL CONDE CIANO

ROMA, 5.—Oficialmente se desmiente la noticia según la cual han desembarcado cuatro mil italianos en Cádiz.

El ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano, ha hecho importantes manifestaciones en el curso de las cuales afirmó que en ningún momento Italia ha pretendido apoderarse de parte del territorio español, que respetará en su integridad.

El conde Ciano dijo también que el Gobierno italiano no ha tenido la más mínima relación o trato con Franco. También puede afirmar que no la tiene en el presente ni la tendrá en el futuro mientras continúe el conflicto interior español.

Por otra parte, parte de la Prensa italiana insinúa que Italia se opondría a que en alguna región española se instale un régimen separatista de carácter marxista.

LO QUE DICE UNA DESTACADA PERSONALIDAD DIPLOMATICA

PARIS, 5.—El tema de los comentarios en los medios políticos y diplomáticos es la actitud adoptada por Alemania en el conflicto español, es decir, la acción de sus barcos de guerra en aguas españolas.

El gobierno alemán busca apoyo en los pequeños Estados y a cambio les proporciona armamento.

VIENA, 5.—Alemania se ha comprometido a llevar a cabo el rearme de sus aliados en la pasada guerra e incluso armará a la que fue su enemiga, Rumania.

Las naciones se conciertan actualmente en esta capital para llegar a un acuerdo con Alemania, en el cual se incluirá la propuesta de suministrar aparatos de aviación, para un rápido crecimiento de la flota aérea austriaca. Parece que los alemanes han ofrecido equipar las fuerzas armadas de la Policía austriaca con rifles de nuevo tipo y «Máuser» germanos.

Mientras las discusiones continúan en Viena, se dice que Alemania protege el rearme de Bulgaria. Desde luego, hay que tener en cuenta que Alemania ha llegado a ser el principal consumidor del tabaco búlgaro, ya que ha comprado el año pasado el 70 por 100 de su producción, en compensación de la compra de material de guerra germano.

Se dice que Alemania ha entregado hace poco al Gobierno de Sofía

cuarenta aviones de guerra modernísimos.

La política alemana de suministrar armas y municiones a otros países parece vinculada al plan general económico de los nazis. Los alemanes ofrecen comprar generos a otros países a precios más altos que los que rigen en el mercado mundial, pero pagando con material de guerra, en vez de con divisas extranjeras.

Alemania amenaza ser un serio competidor de Francia en el rearme de Rumania. De Bucarest dicen que los alemanes han propuesto el suministro de armas y técnicos y en compensación esperan obtener más petróleo rumano. Los rumanos, por su parte, han acordado discutir la contrapropuesta a Alemania y también sobre el envío de materias primas destinadas a la producción de material de guerra. Es de notar que, hasta ahora, Checoslovaquia y Francia gozaban de un absoluto monopolio en el suministro de armas a Rumania; pero los alemanes hacen persistentes esfuerzos para arrojarse sobre cualquier nuevo mercado en perspectiva.

Para trénculos y butacas: RIBALAYGUA

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

PARTE DE OPERACIONES

Practicado ayer de madrugada un minucioso reconocimiento en el sector atacado por nuestros enemigos el día anterior, y en el que tantas bajas se le ocasionaron, se han recogido treinta y tres fusiles más.

El día ha transcurrido con absoluta tranquilidad en todos nuestros frentes, habiendo ligeros paqueos, que no han tenido consecuencias.

El comisario general de Guerra: P. D., A. SOMARRIBA

ECOS INTERNACIONALES

PIRATAS CONTEMPORANEOS

El gran diario soviético «Izvestia» publica hoy un artículo que tiene por título «Piratas contemporáneos», y se refiere a las andanzas de los buques de guerra alemanes en mares españoles.

Los procedimientos del «Koenigsberg» son muy parecidos a los que empleaba la escuadra alemana durante la Gran Guerra. Esta no ha atacado nunca a los demás barcos en estado de legítima defensa. Sus actos «heroicos» no pudieron nunca ser considerados como actos de guerra, sino como actos de piratería.

Durante los cuatro años que duró la memorable carnicería de 1914-1918, Alemania se ha dedicado al peor sabotaje marítimo, atacando a trasatlánticos y a buques mercantes de las naciones beligerantes y a los de las naciones que permanecían neutrales, matando, sin ninguna piedad, a personas indefensas, en su mayoría mujeres y niños.

Los rebeldes no se hubieran nunca atrevido a apresar, detener o canjear a buques ingleses, rusos, belgas u otros sin la protección de Berlín. Y detrás de la manera de atropellar a estos barcos, se nota la «manera» de los discípulos de Guillermo «el Sanguinario».

Durante la guerra mundial la escuadra alemana ha hundido a centenares de buques mercantes o de transporte de todos los países del mundo. En un libro que ha publicado el capitán de navío Von Rintelen, éste habla del hundimiento de varios buques noruegos y griegos, haciendo notar el mismo, con «humor», que ni Grecia ni Noruega estaban en guerra con Alemania.

El 7 de mayo de 1915 los submarinos alemanes hundieron al trasatlántico «Lusitania», que no tenía ningún objetivo militar para ellos, dando de esta forma la muerte a un millar de seres humanos, entre éstos, numerosas mujeres y niños de nacionalidad americana.

Durante el año 1915 los piratas alemanes destruyeron, con la mayor desfachatez, a decenas de barcos mercantes extranjeros. El hundimiento del buque italiano «Ancona» es muy significativo a este propósito. El «Ancona» transportaba a docenas de personas de varias nacionalidades.

En las cercanías de Cerdeña un submarino alemán le torpedeó, causándole graves averías. La tripulación empezaba a preparar el salvamento de los pasajeros y cuando creyeron que la mayoría de éstos podían ser evacuados en canoas, el submarino se acercó al «Ancona» y le torpedeó, causando la muerte de casi todos los que se encontraban a bordo del «Ancona».

El capitán del submarino pirata «U-38», el asesino Max Valentiner, ha publicado, después del armisticio, una serie de reportajes sobre los hundimientos de los buques extranjeros, vanagloriándose, con un placer sádico, de sus hazañas canalescas, y, en particular, del «Ancona», una de sus primeras proezas en la guerra mundial. Cuando atacó al buque italiano enarbolaba el submarino alemán la bandera austriaca. Hay que notar que en el año 1915 Italia estaba en guerra con Austria y no con Alemania, lo cual constituye un hecho de engaño y piratería, que no tiene parecido en la historia europea. El mismo Max Valentiner da las pruebas de que, durante los cuatro años que duró la guerra, dirigió el hundimiento de 250 barcos, sumando 420.000 toneladas.

BRUNO FONTANA

España ante el mundo

DE LA ACTITUD DE ITALIA

PARIS, 5.—Es de notar la postura de Italia, que no sigue la actitud agresiva de Alemania en las aguas españolas.

LOS PRETEXTOS DE ALEMANIA

BERLIN, 5.—Los dirigentes nazis dan noticias concretas sobre la actitud alemana frente a la nota franco-británica.

Parece que Hitler insiste en considerar que la guerra española no es una guerra civil, sino una lucha verdaderamente europea.

Alemania insiste en esto, diciendo que no puede retirarse su intervención.

UNA NOTA DE PROTESTA

LONDRES, 5.—El embajador de España en Londres ha entregado hoy en el Foreign Office una nota de protesta del Gobierno legítimo, por la violación de los Derechos internacionales llevados a cabo por parte de Alemania con motivo de la detención del «Palos» y del «Marta Junquera». En lo que se refiere a los demás atropellos, el Gobierno español los somete a la apreciación del Gobierno británico.

LA PELIGROSA ACTITUD DE ALEMANIA

PARIS, 5.—«Le Progrés de Lyon» escribe que la peligrosa actitud de Alemania es debida a estas tres causas:

a) Los fracasos ante Madrid, a pesar de la intervención de las tropas alemanas.

b) La detención y embargo de parte de las mercancías del «Palos».

c) La firma del pacto angloitaliano. «Le Temps» escribe que la actitud inexplicable de Alemania induce a establecer lo más rápidamente posible el control anunciado. Añade que espera que Hitler no se dejará arrastrar por la Prensa nazi, muy agresiva estos últimos días.

LA ACTITUD BRITANICA

LONDRES, 5.—En algunos círculos políticos de Inglaterra corre el rumor de que Inglaterra quiere colaborar con Italia en contra de la implantación del comunismo en España. Este rumor ha sido enérgicamente desmentido, añadiendo que el Tratado italoinglés del statu quo en el Mediterráneo no tiene nada que ver en absoluto con la No-Intervención en los asuntos españoles.

SE CREE QUE LA RESPUESTA PORTUGUESA ESTA REDACTADA EN SENTIDO CONCILIATORIO

LONDRES, 5.—La respuesta portuguesa no ha sido hecha pública. Existe, sin embargo, la impresión de que Portugal no tendría inconveniente en iniciar su colaboración en las negociaciones por el cese de voluntarios y de No-Intervención.

CENSURAS A LA ACTITUD PASIVA DEL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES, 5.—La Prensa inglesa de oposición, crítica con mucha violencia la actitud del Gobierno inglés respecto al continuo envío de tropas alemanas e italianas a España. El «News Chronicle» acusa al Gobierno inglés de no desconocer la intervención italoalemana

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

en España desde sus primeros días y de no haber actuado con la energía que requería tan lamentable situación.

PORTUGAL CONTESTA A LA NOTA FRANCOINGLESA

LONDRES, 5.—El Gobierno portugués ha entregado en el día de hoy su respuesta a la nota francoinglesa.

Por ahora se desconoce el texto en que está redactada la respuesta lusitana.

Alemania e Italia se cree que contestarán a la nota francoinglesa, mañana jueves.

LONDRES, 5.—El Gobierno inglés ha enviado instrucciones a sus embajadores en Roma y Berlín encomendándoles presión sobre ambos Gobiernos para que entreguen en el plazo más breve sus mutuas respuestas a la propuesta franco-inglesa de cese de envío de voluntarios a España.

LONDRES, 5.—El Comité de No-Intervención ha enviado una nota a los Gobiernos de Roma y Berlín demandándoles para que contesten a fines de esta semana, a la propuesta francoinglesa.

LONDRES, 5.—Se sabe que las respuestas de Alemania e Italia no serán entregadas mañana en Londres. Ambas naciones mandarán su contestación pasado mañana.

Los ingleses reciben toda clase de explicaciones de los facciosos

LONDRES, 5.—Se informa que el crucero inglés que fué a Cádiz, cumpliendo órdenes del Gobierno británico, para pedir explicaciones a las autoridades rebeldes sobre la detención de dos buques ingleses, ha recibido toda clase de explicaciones de los mandos facciosos, que le han mostrado algunos documentos en los que se ordena a los buques piratas españoles el respeto para los buques británicos.

Alemania anuncia su respuesta

BERLIN, 5.—Se considera en los medios políticos que muy en breve será remitida la respuesta del Reich a la nota franco-británica, relativa a la neutralidad en los asuntos de España.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º

Teléfono 37-34.

OPINIONES

No se si la gran masa de ciudadanos de retaguardia medirá en su justa interpretación su misión colaboracionista en la obra de ganar la guerra. Vivimos momentos trascendentales en la historia de las libertades de nuestro país y de la democracia en general, en que todos, absolutamente todos, tenemos una misión que cumplir, y esta ha de cumplirse sin regateos, sin medir sacrificios, sin dudas, sin perezas. Superar todo el porvenir a la acción del frente, y reducirle este solamente a las avanzadillas de combate, no solamente es un grave error, sino una postura muy acomodaticia que dice muy poco en favor de quien tal conducta practica, y mucho menos de la causa que todos tenemos el deber de defender, desde el lugar que tenemos asignado.

El suelo español, es una inmensa hoguera que amenaza reducirlo todo a escombros, si no nos aprestamos como un solo hombre, con una sola voluntad, con un solo propósito de vencer, confundidos en una mutua y estrecha colaboración el frente y la retaguardia, en la obra que a ambos nos es común.

Los camaradas del frente, los que con arrojo y valentía se juegan cada segundo del día la vida por la causa, los que en el momento de la batalla, con las armas en la mano contienen al enemigo, ya hacen lo que pueden, y en cada combate, en cada hecho de armas, saben superarse como gigantes ante el asombro y desconcierto del enemigo y del mundo entero.

Es este el caso y la conducta de todos los que se quiere ganar la guerra, hay necesidad de trabajar como sea y lo que sea necesario; pero sin pereza, sino imprimiendo todo el dinamismo y tesón de que es capaz una persona consciente de su papel histórico y que pone todo su empeño en la empresa de vencer.

De nada sirve que todas las organizaciones antifascistas den la consigna de que no se regateen esfuerzos y que manden lo mas de servir sus cuadros al frente, de nada servirá el que los trabajadores internacionales amantes de las libertades del pueblo español nos presten su solidaridad efectiva y trabajen hasta horas extras para nuestra causa, si, por nuestra parte, no nos ocupamos más que de disminuir la jornada laboral, si en el trabajo no vamos más que a matar el tiempo o a si ponemos mil inconvenientes donde no existe ninguno, si por cobrar una dieta retrasamos un servicio que en muchas ocasiones puede ser decisivo.

Todos los que deben de avergonzarse de tener necesidad de tener jefes o capataces que vigilen sus actos, éstos no deben de servir más que para ordenar y dirigir, quien tenga necesidad de que aún existan éstos para arrearlos debe de ser considerado como un enemigo introducido en nuestras filas para mejor servir al enemigo, hay necesidad de hablar claro, estos elementos deben de ser considerados como facciosos y juzgados como tales, sin pretexto ni excusa alguna.

Hay que saber superarse, cada día que pasa exige un sacrificio más; seamos generosos y no se le regateemos a la causa, que es nuestro porvenir y el de nuestros hijos.

EUSEBIO CORTEZON

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

C. N. T.

Federación Local de Sindicatos Unicos de Santander

DE INTERES PARA NUESTROS ORGANIZADOS.—RESULTADO DE UNAS VISITAS AL GOBIERNO CIVIL

Dispuestos a cumplir con el mandato de nuestros sindicatos y haciendo honor al voto de confianza otorgado por los mismos a esta Federación, con relación a la construcción de refugios que preserven la vida del pueblo, este organismo ha visitado al ciudadano gobernador civil, el cual, con su habitual deferencia, nos ha recibido en el día de ayer, quedando gratamente impresionados del interés que los trabajadores ponen en aportar su cooperación y colaboración, mas entusiasta por la eficaz y rápida defensa contra el fascismo.

Nos dijo el camarada gobernador, que, oportunamente, había ordenado al alcalde la suspensión de los trabajos que se vienen realizando, para dedicar

Cafe Bar «El Centro»

(antiguo de San Martín)
Comidas, Lejivas, Licéres
RUALA SAL 2

todas las actividades del ramo de la construcción que trabajan para el Municipio en las labores de refugios.

Igualmente nos dio cuenta de tener ya conocimiento oficial del funcionamiento de la comisión nombrada por los camaradas del ramo de la construcción, U. G. T. y C. N. T., la cual está ya actuando de acuerdo con el director general de industria, ciudadano González Puertas, al cual visitó también la Federación local en el día de ayer, sacando la impresión de que pronto Santander no tendrá que temer la presencia de los aparatos, que, bien empleados, serian simbolo de progreso comercial y de relación, y no de destrucción, desolación y muerte. Bastará para ello que el pueblo siga al pie de la letra, de modo sereno y disciplinado, las instrucciones que se le den a fin de salvaguardar sus vidas.

También ha visitado esta Federación local al ciudadano alcalde, a quien ha hecho presente los acuerdos tomados, expresándole su deseo de que se suspenda inmediatamente todos los trabajos que no sean dedicados al fin señalado anteriormente.

Para terminar, diremos que esta Federación local de Sindicatos, se propone seguir de cerca de todas las labores de fortificación propuestas, a fin de mostrarse a la altura de la misión que sus sindicatos hanse dignado conferirle.—El Comité.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Menéndez Pelayo" de Santander

APERTURA DE CURSO

Ordenada por la Superioridad la reapertura del curso en los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza, se pone en conocimiento de todos los alumnos de Bachillerato que queda abierta la matrícula para todos los cursos de este en los dos Institutos Nacionales de la ciudad de Santander, con sujeción a las normas siguientes:

- 1.º El plazo de matrícula durará ocho días, desde el 4 al 12 de los corrientes.
- 2.º Los alumnos presentarán sus solicitudes en la Secretaría del Centro donde deseen realizar sus estudios, dirigidas al comisario-director del mismo y reintegradas con política de 1,50 pesetas.
- 3.º Quienes deseen acogerse a los beneficios de matrícula gratuita lo indicarán en la misma solicitud arriba mencionada.
- 4.º A esta solicitud deben acompañar declaración de sus padres o familiares con quienes vivan, en la que conste el partido político o agrupación sindical a que pertenezcan, así como declaración expresa de las Asociaciones de cualquier índole (política, cultural, deportiva, etc.) a que el propio alumno pertenezca o hubiere pertenecido.
- 5.º En el caso de que los padres del alumno o parientes con quienes éste conviva no pertenezcan ni hayan pertenecido a ninguna agrupación política o sindical afecta al Gobierno legítimo de la República, presentarán cuantas pruebas escritas crean convenientes para demostrar su afecto sincero a la República española.
- 6.º La admisión de la matrícula oficial y la concesión de la gratuita, en su caso, dependerá de la Comisión política seleccionadora del alumnado.
- 7.º Teniendo en cuenta que son aplicables a los Institutos de la ciudad de Santander las normas establecidas por Decreto de 27 de septiembre de 1936 para la distribución de alumnos entre los diversos Centros de Segunda Enseñanza en las localidades donde haya más de uno, se pone en conocimiento de los alumnos que están facultados para escoger libremente el Centro en que quieran realizar sus estudios; pero que por tener cada Centro un número limitado de plazas éstas se proveerán con arreglo a las siguientes normas de prelación:
 - a) Hijos de milicianos y de las víctimas de la lucha contra la reacción.
 - b) Alumnos cuyos domicilios estén más próximos al Instituto y, dentro de éstos, los que con anterioridad a la fecha en que soliciten su matrícula hayan cursado sus estudios en el Instituto donde ahora se matriculan como alumnos oficiales.
 - c) Los que hayan sido alumnos oficiales de otros Institutos de la misma localidad.
 - d) Los que no se encuentren en ninguno de los casos citados.

Para cubrir el número de alumnos del primer año se considerarán normas de prelación las siguientes:

- a) La establecida con este mismo orden en el párrafo anterior.
- b) Alumnos matriculados de ingreso en el Instituto en que desean continuar sus estudios como alumnos oficiales.
- c) Alumnos que, matriculados de ingreso en otros Institutos, sufrieron examen en el que desean continuar sus estudios.
- d) Los no incluidos en los apartados anteriores.

8.º Los derechos de matrícula se abonarán en dos plazos: el primero, al formalizar la matrícula, del 4 al 12 de los corrientes, y el segundo, durante el mes de marzo. La cuantía y forma de pago de estos derechos académicos se hallan expuestas en los tableros de anuncios de los respectivos Centros, situados en Santa Clara (Instituto antiguo) y Canalejas, 8 (Instituto Menéndez Pelayo).

9.º Todos los exámenes, tanto de ingreso como de asignaturas, en alumnos oficiales y libres que quedaron pendientes en la convocatoria de junio, se realizarán en la fecha que oportunamente se anuncie.

Santander, 2 de enero de 1937.—El comisario-director.

CARTELETA

GRAN CINEMA :— Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30

GRAN REPOSICIÓN de la magnífica producción «Fox»

La pequeña coronela

Por la pequeña y sala primera estrella SHIRLEY TEMPLE Dialogada en español

PRECIOS	4,15	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,00	1,50	1,25
Butaca de principal.....	0,75	1,00	0,75
Butaca de gradería.....	0,50	0,75	0,50

NOTA. La recaudación de la sección de las 4,30 será destinada a engrasar la suscripción provincial pro Juguetes para la celebración de la SEMANA DEL NIÑO.

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, miércoles, a las 4,15, 11. FANTIL

BUTACA DE PATIO: 1,00 PESETA

ESTRENO de la LO QUISO EL DESTINO

producción Fox, por GEORGE RAFT, RUSLINO RUSSELL y LEO CARRILLO

La recaudación de esta sección será destinada a engrasar el fondo de la Comisión Provincial Pro-Juguetes para la celebración de «La Semana del Niño»

A las 7,15 y 10,30 **LO QUISO EL DESTINO**

BUTACA DE PATIO: a las 7,15, 1,50 a las 10,30, 1,25

PRONTO. UNA MAGNIFICA PRODUCCION

EL BAILE DEL SAVOY

SALÓN NARBON.—Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30, La deliciosa comedia Paramount. **ESPERAME**, por Carlos Gardel. Butaca 0,30, 0,50 y 0,80, respectivamente.

SALÓN VICTORIA.—Hoy, a las 7,15, **EL GATO MONTÉS**, por Pablo Horgan y María del Pilar León. Butaca, 0,50.

CINE ERGONION.—A las 5 y desde las 7 continúa; **ESPERAME**, por Carlos Gardel.

La AHICORIA pura "La Gloria Montañesa" y "La Granja", con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8. Torrelvaega

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El señor Castillo afirma que en Santander, a pesar de lo especial de las circunstancias, no existe por ahora el problema de la vivienda

Conversó ayer el alcalde con los periodistas encargados de realizar diariamente la información municipal, del temido problema de la escasez de viviendas a causa de las brutales y sangrientas agresiones fascistas, diciéndoles que puede asegurarse,afortunadamente, que en Santander no existe hasta ahora tal problema, como lo demuestra el hecho cierto de que cuantos se quedaron sin domicilio al ser destruidos los que ocupaban por la salvaje aviación alemana, se encuentran ya instalados en sus nuevos hogares, que les fueron facilitados por la Alcaldía.

Lo que es necesario, más aún, indispensable, es que el vecindario se desprenda de toda sombra de egoísmo y pretenda tomar por su libre iniciativa posesión de los pisos que más le agradan, dejando ser éstos equipados exclusivamente a virtud de las autorizaciones que facilita la Alcaldía, con lo que el orden y la organización impedirán que prosperen las dificultades que puedan presentarse.

permitirá realizar la completa urbanización de la calle de San Emeterio.

LOS FUNCIONARIOS SELECCIONADOS

Según nos manifestó la autoridad municipal, tan pronto ocupó ayer mañana su mesa de trabajo cursó las oportunas órdenes para asegurar los servicios administrativos de la mejor manera posible, teniendo en cuenta que las cesantías decretadas han dejado algunos de aquéllos apenas sin personal y urgía dar al que queda la organización debida para el funcionamiento del Municipio.

A propósito de este importante extremo, nos dijo el señor Castillo que se proponía reunir hoy, a las ocho de la noche, a los concejales que integran la Comisión de selección de personal, para que hoy mismo quede definitivamente resuelto este asunto, pues la Alcaldía no puede hacer frente a la situación que crea la falta de personal idóneo, que le impide atender cumplidamente los diferentes servicios propios del Ayuntamiento y los que reclaman las necesidades del Frente Popular por medio de sus representantes.

LAS OBRAS DE LA CIUDAD

Nos informó luego el señor Castillo de las obras que se realizan actualmente en la ciudad, diciéndoles que, como tiene por costumbre, les había inspeccionado antes de trasladarse a su despacho oficial, lo mismo las urbanas de la población que las de embellecimiento que se llevan a cabo en el Sardinero, encontrándolas bastante adelantadas, no obstante lo cual había reiterado sus órdenes en el sentido de que se activen, reduciendo los esfuerzos que hacen falta, para acelerar el término de las mismas, especialmente la del derribo del puente, pues los mayores deseos del alcalde son evitar toda las molestias que sean evitables al vecindario y dar las máximas facilidades al tránsito peón y rodado.

Añadió el señor Castillo que esta misma semana empezará el derribo de la casa de las Higueras, que está completamente desahogada, derribo que

LOS CHALETS QUE SE DESALQUIAN

Por la tarde volvió el alcalde a visitar algunas obras y luego se reintegró a su despacho, de donde no salió ya hasta después de las diez de la noche, que se retiró a descansar de la larga jornada.

Vuelve el alcalde a reiterar las órdenes que tiene dadas para que todos los dueños de chalets y pisos que se encuentran desahogados o puedan desahogarse en lo sucesivo, entreguen las llaves en la Alcaldía, incurriendo en severas sanciones los infractores de esta disposición, de cuya rebeldía se da cuenta por la autoridad a la superioridad para que proceda en consecuencia, considerando enemigos del Régimen a los autores del quebrantamiento de esta medida.

Notas y comunicados oficiales

GOBIERNO GENERAL DE LAS PROVINCIAS DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Estando intensificándose la construcción de refugios anti-aéreos, con lo cual dentro de poco tiempo dispondremos de número bastante para estar a cubierto de los bárbaros y criminales ataques que los fasciosos, en su impotencia y llevados únicamente ya del placer sádico de matar a los habitantes de las ciudades que heroicamente defendieron y mantienen la causa de la libertad, vienen realizando contra poblaciones leales y al objeto de ir perfeccionando el sistema de defensa, a partir del día de hoy, mientras duran las actuales circunstancias, a contar de las diez de la noche, cuantos automóviles y camiones circulen por la población se abstendrán en absoluto de hacer sonar las bocinas y claxons en evitación de que sus llamadas sean confundidas con los toques de alarma y peligro que señalan el anuncio de presencia de aviones facciosos.

Los conductores de toda clase de vehículos vendrán obligados a cumplir figurativamente lo dispuesto en la presente orden, previniendo que los contraventores serán sancionados con la pérdida del derecho a la conducción de automóviles.

Santander, 5 de enero de 1937.—El gobernador general, Juan Ruiz Olazarán.

COMISARIA DE DEFENSA MILITAR

Se ruega a las personas que a continuación se citan pasen por esta Comisaría general de Guerra, en el día

BANK AMERICANO Y BANK MADRID

Especialidad en mariscos
SAN ANDER

de hoy: Lucías Echevarría Sierra, Jesús Santamaría García; Pablo Martínez Haró, Anselmo Izá Arnaiz, Patricio Santos Alesna, Ricardo Bolado García, Jesús Puras Maté, Casto Gutiérrez.—El comisario general de Guerra: P. D. A. Somarrriba.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Ciclo de conferencias de divulgación científico-pedagógica.

Hoy, a las ocho de la noche y desde el micrófono de Radio Santander, se emitirá la segunda conferencia del ciclo organizado por esta Dirección, corriente a cargo del culto y probado maestro de esta ciudad, Dionisio Ruiz Gil, quien versará sobre el tema "La influencia de la escuela en el porvenir de los pueblos".

La indudable importancia del tema de pedagogía social sobre el que ha de tratar el camarada Ruiz Gil, creemos sea suficiente para despertar el interés de los ciudadanos.

Santander 5 de enero de 1937.

JEFATURA DE SANIDAD

Se pone en conocimiento de los milicianos y soldados que los reconocimientos de los mismos tendrán lugar diariamente en la Clínica militar y los martes y viernes, a las nueve de la mañana, se formará un Tribunal médico militar que podrá dar licencias por enfermo y herido cuando lo estime oportuno.

Quedan por tanto suprimidos cuantos reconocimientos se han venido haciendo en el Hotel Ignacia por el jefe de Sanidad.

Santander 5 de enero de 1937.—El jefe de Sanidad.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

Suma anterior, 36.190/79 pesetas, Fernando Leal, 61,80 pesetas; Rafael Martínez, 15; «La Carmencita», 25; Hermilio Fernández, 50; Un miliciano, 25; José Miguel Portilla, 10; Alfonso Aparicio de Hoyos, 35; Ramón Gutiérrez Bravo, 100; Manuel Arcé Palacios, 25; Julián San Juan, 25; Trabajadores de la Tierra y Belleza y Producción, 200; José Minguez García, 25; Inocencio Martínez, 15; Delegado del Comedor «Libertad», 6,50; Un donante, 10; Pedro Sarraqués, 5; Paqueta y Soñta Revaque, 100; Angel Pérez Herrera, 7; Angel Mazorra, 25; Antonio de la Fuente, 10; Margarita Inigo (quinto donativo), 10; Mariano Moreno Mateo, 75; Ferrosal del refugio «Rusia», 77; Cuarenta milicianos del batallón «P. y Margall», 120; Rosendo Alvarez Bregel, 10; Antonio Mesa Magada, 182; Alfonso de Rojas, 50; Jacinto Montoliu Pujol, 500; Batallón 101, tercera compañía, 400; Matilde Gutiérrez Ortiz, 25; Un miliciano de Cabarceno, 5; Jorge Pesquera (cuarta entrega), 20; Un donante (noveno donativo), 20; Fernando del Campo, beneficio distribución de cuatro cerdos, orden del Frente Popular de Treto, 50; Fidel Rios, 5; R. S., 5; F. M., 3; Gabino Cuenca, 10; Francisco Pérez 55; Manuel Mulero, 110; Joaquín Fernández, 20; Refugiados de la Enseñanza, 244; Federico Trujillo Gomar, 40; Francisco Martínez Viloreto, 2,50; Un donante, 3; Un donante, 2,80; Celso Bouzo (refugiado), 110; Adolfo Carrasco, 50; Antonio Fernández y Compañía, 250; Gabriel Nieto, 250; Manuel Fucelleo, 30; I. Davila, 3; Francisco Sáiz Pardo, 5; José Santamaría, 4,80; Miguel Baquero, 3; José Hernández Campillo, 10.

Total, 39.668,19 pesetas.

(Continúan recibiendo donativos en Hernán Cortés, 9 pral.)

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

La Federación Sindical Internacional nos prestará su colaboración

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los periodistas, les dio cuenta de haber recibido la visita del presidente del Frente Popular de Noja, para convenir la iniciación de las obras proyectadas, las cuales están a falta solamente de la aprobación del oportuno presupuesto.

Se convino una fórmula, por la cual empezarán inmediatamente.

También nos manifestó haber recibido una representación de la Federación local de Sindicatos para que, de acuerdo con la Unión General de Trabajadores, realizar una intensa labor en la construcción de refugios contra los aviones.

Se ha dispuesto que el Ayuntamiento facilite los elementos necesarios y se establezcan turnos para la mayor celeridad en su ejecución, de acuerdo con la Comisión designada para ello, la cual está actuando intensamente.

Por último nos dijo que había hablado telefónicamente con Pascual Tomás, miembro de la Comisión ejecutiva de la U. G. T., quien le dio cuenta de que los miembros de la Federación Sindical Internacional, de Francia e Inglaterra, prestarán su colaboración y solidaridad a los trabajadores españoles, habiendo iniciado, con tal objeto, los trabajos necesarios.

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGUA

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo viernes, día 8, a las seis y media de la tarde.—El secretario.

COMITE OBRERO DE CONTROL DE NUEVA MONTANA, S. A.

Se convoca a todos los obreros y empleados organizados de esta industria a la Asamblea general, continuación de la anterior, que se celebrará mañana, jueves, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña.—El Comité de Control.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS

Esta Sociedad convoca a una reunión para hoy, miércoles, a las seis de la tarde, a todas sus asociadas.—La secretaria, Pilar González.

SINDICATO DE LA PIEL

La Comisión Pro-Fábrica, convoca a una reunión mañana jueves, a las siete y media de la noche, a los zapateros, guarnecedores y cordobates asociados y no asociados, con objeto de organizar el trabajo en la fábrica el próximo lunes.—La Comisión.

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGUA

EL AGUINALDO DEL MILICIANO

La suscripción del Cuerpo de Telégrafos

Dentro de unos días y para satisfacción de todos cuantos han contribuido voluntariamente a la suscripción pro Aguinaldo del Miliciano, organizada en nuestra ciudad por el Sindicato del Cuerpo de Telégrafos, daremos a conocer la lista de todos los donantes, con las relaciones correspondientes de los donativos efectuados.

vida obrera

Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y Similares.

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato que hayan estado en el frente y que se encuentren en la localidad a que acudan a una celebración en el día de hoy, miércoles, miércoles, en Secretaría, a las seis y media de la noche.

Se ruega se presente sin ninguna excusa el camarada Antonio Diego, pues, de no hacerlo, esta Dirección tomará medidas que sólo a él pueden perjudicar.—El secretario.

Sindicato de Profesiones y Oficios Varios. (C. N. T.)

Se convoca a una reunión que se reunirá hoy, día 6, a las siete de la noche, en nuestros locales.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

RADIOLÓGIA

MEDICINA INTERNA

Consulta de 8 a 1 y de 4 a 8.

Amos de Escalante, 10, primero.

Teléfono 1076.

Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.)

Sección de la Agujía.

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Sección a una reunión que se celebrará el próximo jueves, día 7, a las siete de la tarde, en nuestros locales.—La secretaria.

Sociedad de Obreros Jardineros, Hortelanos y Labradores de la Provincia de Santander «Belleza y Producción».

Se convoca a una reunión para el jueves, día 7, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda a todos los compañeros y compañeras repartidoras de leche.—El secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE.—U. G. T.

Ponemos en conocimiento de todos las compañeras y compañeros, que deben pasarse todos los días laborales, de seis a ocho de la noche, hasta el 20 del corriente, por esta Secretaría, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, 3.º, para hacer efectivos los recibos pendientes de pago. Y a la vez proveerles del carnet, para lo cual vendrán provistos de una fotografía.

A los compañeros que han solicitado el ingreso se les invita, por haber sido aprobado el ingreso, al igual que a los arriba mencionados.—El secretario, Serapio Ibañez.

EL ARTE DE VESTIR

Esta sociedad exige de pantalones, chalequeras y destajistas, que manden una relación de ellas y sus ayudas, con domicilios y fecha de nacimiento, los días martes, miércoles y jueves, de siete y media a nueve.—La Directiva.

F. D'AZ-MUNIO

Del Instituto Madina Veitia.

De la Clínica del Dr. Marañón.

Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.

De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.

MEDICINA INTERNA

HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

Teléfono 10-61.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo viernes, día 8, a las seis y media de la tarde.—El secretario.

COMITE OBRERO DE CONTROL DE NUEVA MONTANA, S. A.

Se convoca a todos los obreros y empleados organizados de esta industria a la Asamblea general, continuación de la anterior, que se celebrará mañana, jueves, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña.—El Comité de Control.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS

Esta Sociedad convoca a una reunión para hoy, miércoles, a las seis de la tarde, a todas sus asociadas.—La secretaria, Pilar González.

SINDICATO DE LA PIEL

La Comisión Pro-Fábrica, convoca a una reunión mañana jueves, a las siete y media de la noche, a los zapateros, guarnecedores y cordobates asociados y no asociados, con objeto de organizar el trabajo en la fábrica el próximo lunes.—La Comisión.

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGUA

EL AGUINALDO DEL MILICIANO

La suscripción del Cuerpo de Telégrafos

Dentro de unos días y para satisfacción de todos cuantos han contribuido voluntariamente a la suscripción pro Aguinaldo del Miliciano, organizada en nuestra ciudad por el Sindicato del Cuerpo de Telégrafos, daremos a conocer la lista de todos los donantes, con las relaciones correspondientes de los donativos efectuados.

MARCA BEBÉ

CONCEDIDA

RIOJA UZCUDUN

SANTANDER

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

RUIZ ABAD

DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

LA JORNADA DE AYER FUE DE POCA ACTIVIDAD EN LOS FRENTEROS.-EN MADRID NO PROSIGUIÓ LA FRUSTRADA OFENSIVA ENEMIGA DE LOS DIAS ANTERIORES

INFORMACION DE BARCELONA

El Presidente de la Generalidad ha recibido muchas felicitaciones por su último discurso

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 5.—El presidente de la Generalidad manifestó hoy sus deseos de hablar con los representantes de la Prensa, a los que recibió en el Palacio de la Generalidad. El señor Companys, después de saludarlos afectuosamente, les dijo:

—No pasa nada nuevo. No ha habido nada nuevo, a excepción hecha de las visitas de costumbre. Esta tarde se reunirá el Consejo—añegó—y espero que la sesión será muy interesante, porque el consejo primero, señor Tarradellas, someterá a la aprobación del Consejo varios decretos, con los que se inicia la obra que le está encomendada.

A este respecto el señor Companys dijo que el motivo de haber llamado a los reporteros a su despacho era el de saludarlos en nombre del señor Tarradellas.

—¿Qué materias tratarán los decretos del señor Tarradellas?—preguntó un periodista.

—Las cuestiones tienen carácter financiero y económico y tratan de una gran parte de los problemas que estamos viviendo. El señor Tarradellas los resolverá en virtud de las facultades excepcionales que le han sido concedidas por el Consejo.

Un informador preguntó al presidente si tenía intención de recibir a los representantes de una manifestación que se hallaba en aquellos momentos en la plaza de la República.

—He dispuesto recibirlos—contestó el presidente—y añadió:

—El Consejo y el titular de aprovisionamiento se ocupan con gran interés del problema del abastecimiento de la población. Yo creo que el pueblo catalán debe abstenerse de organizar manifestaciones a pesar de ser comprensibles. Hay que reconocer que en la presente ocasión ha procedido con mucho sentido. Pero yo insisto en que no

deben organizarse manifestaciones, ya que el Gobierno se ocupa de este problema y lo resolverá debidamente.

FELICITACIONES POR UN DISCURSO

BARCELONA, 5.—En la Presidencia de la Generalidad se siguen recibiendo felicitaciones por el discurso del señor Companys en el acto de Bellas Artes. De entre estas manifestaciones recibidas merece destacarse la del embajador de España en Bélgica, Ossorio Gallardo, el diputado López Dóriga, Fabra Rivas y las de muchas organizaciones y entidades antifascistas. También se destaca uno de Pablo Sambilancat en una carta muy expresiva en la que elogia el discurso diciendo que es una oración magnífica de gran estilo y fondo.

EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 5.—El parte radiado por el Consejero de Defensa, en la noche de hoy, dice:

«En el día de hoy nuestra aviación ha actuado intensamente, bombardeando con gran eficacia las fortificaciones que los facciosos tenían establecidas en el sector de Belchite. En el sector de Montaña se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.»

UNA CONFERENCIA

BARCELONA, 5.—Mañana por la tarde pronunciará una conferencia sobre temas culturales el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Sbert.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 5.—A las seis de la tarde se ha reunido el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys. A las diez de la noche continuaba la reunión.

Existe la impresión de que el Consejo será largo por los muchos e importantes asuntos que en el mismo se han de tratar.

Información de Levante

LAS BASES NAVALES

VALENCIA, 5.—La "Gaceta de la República" inserta un decreto de la Presidencia del Gobierno, disponiendo que el mando militar de las bases navales será ejercido con plena autoridad y responsabilidad máxima por un general o jefe del Ejército, de la Marina de guerra o de las fuerzas aéreas, nombrado por el ministro de la Guerra.

Los jefes de las bases navales asumirán el mando de todas las fuerzas de tierra, aire y mar, que de un modo permanente o eventual constituyan a guarnición de las bases navales o que estén encuadradas dentro del territorio indicado por este decreto, ejerciendo este mando con plenitud de poderes en el orden civil y militar, incluyéndose en los primeros lo concerniente al orden público, Policía civil, urbana, pública, secreta, espionaje, contra espionaje y censura, lo segundo, a las baterías de defensa terrestres y marítimas y servicios de todas clases, extendiéndose a los técnicos de Artillería, Ingenieros, Arsenales, etc., y toda clase de administración, alcanzando esta última facultad al interior de los Cuercos y unidades.

Seguidamente, en el decreto se determina la forma en que han de ejercerse estas facultades o supremas autoridades, y se consignan los términos en que quedarán encuadradas las bases navales.

EL INTENTO DE AGRESION DE LA AVIACION FACCIOSA A ALMERIA

VALENCIA, 5.—El comandante militar de Almería ha dirigido al ministerio de Marina y Aire un comunicado sobre el ataque aéreo de que ha sido objeto la capital. Dice que a las once

y cuarenta del lunes fué objeto la capital almeriense de una agresión por parte de cuatro biplanos facciosos que hicieron su aparición sobre el Cabo de Gata. Se pudo evitar el propósito del enemigo que pretendía bombardear la plaza, ante la presencia de los cazas leales, que prevenidos, les salieron al encuentro poniéndolos en fuga.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE TERUEL

VALENCIA, 5.—El parte de guerra radiado en el día de hoy, correspondiente al frente de Teruel, dice como sigue:

«En el día de hoy, intenso fuego de artillería sobre las posiciones contrarias. Nuestras fuerzas se dedicaron a fortificar las posiciones conquistadas en días anteriores. Sin más novedad. —El delegado, N. Martín.»

EL COMUNICADO DEL COMANDANTE DEL "KOENISBERG" AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

VALENCIA, 5.—El Gobierno de la República ha recibido una comunicación del comandante del "Koenisberg" en la que se dice que, cumpliendo las órdenes de su Gobierno, concede un plazo de tres días, que expira el día 5 del actual, para que se devuelva la carga confiscada al vapor "Palos", y que si en el plazo señalado no se le entrega la antedicha carga se procederá a la venta de los buques "Junquera" y "Aragón", cuyo producto será entregado a la Junta de Burgos, con lo que se considerará zanjado el incidente entre el Gobierno español y el alemán.

Se desconoce la determinación que el Gobierno legítimo de España haya podido adoptar con referencia a este comunicado.

UNA ACLARACION

En el semanario «Nueva Ruta», del pasado sábado, y en la lista que en su primera plana publica, figura un tal J. Luis García Algortí como domiciliado en el Barrio de Camino, número 23, segundo, vivienda que ocupa desde hace varios años Román San Emeterio, quien no tiene parentesco ni relación alguna con aquel señor.



Comentarios de Prensa

«HERALDO DE MADRID»

MADRID, 5.—«Heraldo de Madrid» señala el hecho de que la masa trabajadora y libre de todas las naciones nos brinda su apoyo y valiosa solidaridad. Es una lástima—dice—que este magnífico espectáculo no haya tenido la virtud de conmover a determinados Gobiernos de raíz democrática y decididos a una acción más directa en los asuntos de España.

«INFORMACIONES»

En su editorial afirma que la guerra la ganará Madrid. Madrid es el centro de la guerra y tiene que ser también el eje de la victoria. Cuantos más elementos acumule el enemigo, más rápidamente será rechazado y más rápidamente también nuestros soldados podrán cambiar el inmovil cordón de hierro por el empuje de la victoria.

«C. N. T.»

«C. N. T.» pide, en su artículo de fondo, que todos los antifascistas unidos estrechamente colaboren en armonía al triunfo de la causa, ya que todos tienen las mismas aspiraciones y los mismos intereses que defender.

Los partes de guerra de ayer

MADRID, 5.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO: Guadalajara. Las fuerzas que operan en este sector han dedicado el día a fortificar posiciones últimamente conquistadas al enemigo. Una columna, tras de batir a los facciosos haciéndoles huir, ocupó kedales, capturando dos cajas de munición, seis caballos y abundante material explosivo.

Madrid. En el día de hoy ha habido relativa calma. La artillería enemiga ha cañoneado intensamente nuestras posiciones. La nuestra ha batido muy eficazmente una fuerte concentración enemiga señalada entre Majadahonda y Las Rozas. Una compañía de choque ha dado en la noche de ayer un afortunado golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Majadahonda, causando al enemigo bastantes bajas y apoderándose de fusiles y algunas armas automáticas, inutilizando además un carro de combate enemigo.

En los demás sectores, sin novedad importante que consignar.

EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 5.—En el Ministerio de Marina y Aire facilitaron, a las dos de la tarde, el siguiente parte: «En el ataque aéreo de ayer sobre Bilbao resultaron carbonizados cinco aviadores alemanes. Uno de los trimotores enemigos quedó destruido por el submarino «C-2».

VALENCIA, 5.—El parte radiado por el Ministerio de Marina y Aire está concebido en los siguientes términos:

«La actividad de la aviación durante el día de hoy se ha limitado a algunos vuelos de reconocimiento en diversos frentes, no habiendo sido posible verificar algunos servicios a causa de la niebla.»

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

GIJÓN, 5.—El parte oficial facilitado esta noche en la Comisaría general de Guerra, dice:

Operaron hoy nuestras fuerzas en los sectores de Pola de Gordón y Puerto del Pontón brillantemente, logrando avanzar DIEZ kilómetros y conquistando posiciones de gran importancia estratégica. Se causaron al enemigo numerosas bajas vistas.

Nuestras baterías del 155 batieron hoy con insistencia un convoy rebelde, logrando destruirlo. Se han pasado a nuestras fuerzas dos cabos y cinco soldados con armas, además de once paisanos.

Información del Extranjero

LOS «VOLUNTARIOS» FASCISTAS

LONDRES, 5.—Varios corresponsales de la Prensa inglesa en Gibraltar anuncian y confirman el desembarco de 6.000 «voluntarios» italianos en la península ibérica, ocurrido a principios de esta semana.

PRETEXTOS DEL GOBIERNO ALEMÁN

LONDRES, 5.—El corresponsal de la agencia Reuter comunica que la detención de los barcos españoles obedece al plan alemán de cubrir ante la opinión mundial su intervención en España y su ayuda sistemática a los rebeldes españoles. So pretexto de sancionar al Gobierno vasco, Hitler no vacilará en atacar al Gobierno legítimo.

COSAS DE HITLER

LONDRES, 5.—Se dice en los ambientes políticos ingleses que el dictador alemán abriga la intención de dimitir su cargo de jefe del Gobierno nacional-socialista.

Adolfo Hitler anunciará al pueblo alemán, con motivo del IV aniversario del implantamiento del nazismo en Alemania el 30 de enero próximo, que de ahora en adelante dirigirá los destinos de Alemania en calidad de «Reichsführer».

La jefatura del Gobierno será a cargo del general Heman Goering. En efecto, este último tenía el título de ministro-presidente en lugar del presidente de ministros de Prusia que llevaba anteriormente.

Se espera con mucha expectativa la confirmación de esta noticia por parte de Alemania.

INGLATERRA SE PONE LA BARRA

LONDRES, 5.—Se ha confirmado la noticia de la llegada de un destructor inglés a Cádiz para pedir explicaciones y protestar ante las autoridades locales como consecuencia de la detención del buque inglés «Blackhill». El hecho, como se sabe, ocurrió el día 31 de diciembre. El «Blackhill» fué detenido por uno de los buques piratas facciosos. En la protesta se consigna que no se tolerará la repetición de estos hechos.

LOS ALEMANES NO DETENDRAN MAS BUQUES ESPAÑOLES

BERLIN, 5.—La agencia oficial alemana D. N. E. publica una información acerca de como se produjo la detención de los buques españoles «Aragón» y «Marta Junquera» por los navíos de la flota alemana en aguas españolas.

Dice que en la comunicación enviada al Gobierno de la República no hubo falta alguna de trámite ni desconsideración. Parece deducirse de esta información que el Gobierno del Reich no realizará más detenciones de buques españoles leales.

UN NUEVO FRACASO DE LOS FACCIOSOS

PARIS, 5.—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid comunica que las fuerzas republicanas, después del movimiento de repliegue efectuado en una de las primeras líneas del sector Noroeste de Madrid, contienen el avance de los rebeldes. La lucha continuó durante toda la noche con gran intensidad, pero los facciosos, a pesar de todo su aparato «guerrero», no han conseguido vencer la línea de resistencia de las fuerzas leales.

HA FALLECIDO EL CAMARADA

Arsenio Ruiz Sierra

A LOS 22 AÑOS DE EDAD

En defensa de la Libertad, en uno de los frentes de Burgos

Sus padres Arsenio Ruiz y María Sierra; hermanos Rosario, Carlota, Emilio, Carmen y Angel,

Notifican tan sensible pérdida y suplican un recuerdo para el camarada desaparecido en la lucha contra el fascismo.

San Mamés de Meruelo, 6 de enero de 1937.

INFORMACION DE MADRID

Al norte de la posición de Guadalajara continúa el avance de las fuerzas leales

EL PARTE DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 5.—El comunicado facilitado a mediodía por la Junta de Defensa de Madrid, dice que ha proseguido sobre Boadilla del Monte y Majadahonda la fuerte ofensiva facciosa iniciada hace tres días, también se han llevado a cabo fuertes ataques sobre Villanueva del Pardillo, Las Rozas, El Piantío y La Moncloa. A pesar de la enorme cantidad de hombres y material acumulados por el enemigo no ha sido rota la línea de resistencia de nuestros milicianos. En el curso de estas operaciones el enemigo ha sufrido gran cantidad de bajas, perdiendo mucho material.

LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DEL CENTRO

MADRID, 5.—En el día de hoy no se ha registrado operación alguna de importancia en ninguno de los sectores. En los frentes de Madrid hubo completa inactividad. Las condiciones del tiempo son un poco desfavorables debido a la intensa niebla. Lo único destacable ha sido el combate a la izquierda de la Casa de Campo, donde el enemigo presionó, sin resultado alguno. Hubo también cañoneo enemigo, pero sin consecuencias.

Las operaciones que se llevaron a cabo ayer en Villaverde Bajo tuvieron resultado satisfactorio. Nuestras líneas se adelantaron considerablemente. La artillería leal se ha portado valientemente, batiendo con eficacia las posiciones enemigas. En los demás sectores del frente de Madrid no se registró ninguna actividad, salvo ligeros paqueos entre las avanzadillas. En los sectores de la sierra tampoco hubo novedades. Al Norte de Guadalajara continúa el avance de nuestras fuerzas. La ofensiva se va desarrollando de acuerdo con los planes del mando leal.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

A «PARIS SOIR», ORGANO DERECHISTA FRANCÉS, NO LE ERAN GRATAS LAS INFORMACIONES DE SU ENVIADO ESPECIAL

PARIS, 5.—La muerte del periodista francés Louis de la Pree, corresponsal en Madrid del «Paris Soir», debido a la agresión de que fué objeto el avión de la Embajada comercial por parte de los aparatos facciosos, ha producido en la Prensa francesa la sensación que era de esperar. Ni aun el mismo periódico a que pertenecía el citado periodista ha tenido para dicho de la Pree las pruebas de sentimiento que el hecho produjera.

¿Falta de solidaridad? No. Se trata sin duda de una carta que Louis de la Pree dirigió a «Paris Soir» y que fué reproducida por todos los periódicos de izquierda de Francia. En ella el periodista se refería a sus informaciones sobre las operaciones en Madrid, que eran el reflejo exacto de la marcha de las operaciones y que debieron ser arrojadas al cesto de los papeles inútiles por cuanto que no le fueron publicadas.

En la carta que estaba dirigida al secretario de Redacción, Louis de la Pree se lamentaba de la ineficaz de su labor y de la inutilidad de sus esfuerzos.

LAS RELACIONES FRANCOPOLACAS

PARIS, 5.—En los medios oficiales y políticos se atribuye gran importancia al discurso pronunciado en Varsovia por el ministro de Relaciones Exteriores Beck, en el que afirmó la sólida alianza en que se encuentra Polonia con respecto a Francia, en relación con la política europea.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 5.—Todos los periódicos de hoy, órganos de izquierda, coinciden en comentar las actividades de Alemania en estos últimos días con respecto al conflicto español, y afirman que esas actividades son un peligro y un grave riesgo para los intereses políticos de Francia y de la Gran Bretaña.

DESPUES DE UNA SUBLEVACION

SHANGHAY, 5.—El Gobierno estudia, con toda atención, la trascendencia que se deriva de la rebelión de Chang-Shue-Liang. A varios elementos militares que secundaron esta sublevación se les ha impuesto castigos disciplinarios.

EL REY BELGA SUSPENDE UN VIAJE

BRUSELAS, 5.—Ante la gravedad de la situación internacional el rey ha suspendido su proyectado viaje al Congo.

LOS FACCIOSOS MALVENDEN LAS OBRAS DE ARTE

PARIS, 5.—Se comenta en tonos humorísticos el informe transmitido de Avila según el cual la llamada Junta técnica creada por los facciosos ha acordado, para defender el tesoro artístico «nacional», salvar su recuerdo y establecer en cada provincia un grupo de gente que integra la Junta de

LA OFENSIVA EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

MADRID, 5.—Como anticipamos nuestra impresión anterior la ofensiva de hoy en los frentes de Madrid, de poca actividad. Las batallas facciosas lanzaron metralla constantemente contra nuestras posiciones, nuestra contestó a menudo con el batiendo algunas concentraciones amigas en distintos puntos, especialmente las que se advirtieron en el sector de Majadahonda. Por lo demás, decirse que apenas ha habido nada digno de mención. En el sector Sierra, tranquilidad.

En la provincia de Guadalajara, continúa la ofensiva leal. Sin embargo, el día de hoy se han dedicado muchas fuerzas a trabajos de fortificación de las posiciones últimamente conquistadas.

Se ha llevado a cabo una operación de bastante importancia ocupando el pueblo de Redales, recogiendo allí un gran número de muertos y bastante material de guerra.

Actuaciones de la aviación leal

MALAGA, 5.—Varias escuadrillas de aparatos leales bombardearon recientemente las posiciones enemigas de Montoro y Lopera, consiguiendo los objetivos propuestos por el Mando.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTÓLOGO —

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 6

DOCTOR MADRAZO, 1, 1

(Teatro Pereda). Teléfono 17-1

Cultura Histórica para la obtención de fotografías de las joyas artísticas monumentales para que no desaparezca el tesoro artístico.

En medio de los comentarios que la decisión ha provocado, la gran pregunta cómo pueden fotografiar tesoros artísticos como el del Pili Zaragoza después de haberlo perdido.

VISITAS DIPLOMATICAS

LONDRES, 5.—Hoy ha recibido el ministro de Relaciones, Mr. Eden, visita de los embajadores de Francia y España.

REUNION DEL PARLAMENTO TEAMERICANO

WASHINGTON, 5.—Hoy se ha reunido el Congreso para tratar la enmienda presentada a la ley de neutralidad. Esta enmienda está redactada en el sentido de si debe ser extensiva dicha neutralidad a las zonas civiles.

EL DESEMBARCO DE ITALIANOS EN CADEZ

LONDRES, 5.—En los círculos oficiales se comenta la noticia del desembarco de diez mil italianos rescatados en Cádiz durante estos últimos días. El desembarco tuvo dos partes. La primera de ellas bajaron a tierra el día 22 de diciembre. La otra desembarcaron 4.000 el día 23 del corriente.

Se cree que estas unidades milares debían hallarse bien equipadas, cuando no iban armadas. Se afirma también que el Gobierno inglés de esta violación del Pacto de Neutralidad y que esta cuestión ha sido tratada seguramente en la sesión celebrada hoy por el Comité de Neutralidad.

ACLARACION

En Sol, 9, segundo, no habita Luis González, de la quinta columna, sino el camarada Luis Tuñón, sindicado U. G. T., Agua, Gas y Electricidad, Unión E. V., y leal al régimen republicano legalmente constituido.

Espectáculo

TEATRO PEREDA (Teatro del Pío U. G. T. y C. N. T.—A las cuatro, siete y cuatro y diez y media: «La viuda alegre» (habla en español).

SALON LICEO.—A las cuatro y diez, siete y cuatro y diez y media: «ASES DE LA MALA PATA» (habla en español).

COLISEUM.—A las cuatro y diez y media: «Lo quiso el destino»; a las siete y cuatro y diez y media: «Lo quiso el destino».

GRAN CINEMA.—A las cuatro y diez, siete y cuatro y diez y media: «La pequeña coronela».

SALA NARBON.—A las cuatro y diez, siete y cuatro y diez y media: «Espérame».

SALON VICTORIA.—A las siete y media: «El gato montés».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez y media: «Espérame».